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فلسفه دوازدهم/ درس ۱ نمونه سؤال تستی

کدام گزینه نادرست است؟6

ادراك وجود واقعیت هاي بیرونی از طریق ارتباط عملی با  آن ها میسر می گردد.1

پرسش «این چیست؟» نشان دهندهٴ  آگاهی شخص از ماهیت داشتن  آن موجود است.2

وجود و ماهیت دو جنبھٴ واقعی از یک موجود واحد در جهان خارج هستند.3

نمی توان قضایایی با مفاهیم کاملاً یکسان را واحد حملی متفاوت قلمداد کرد.4

تفاوت دو عبارت «انسان ناطق است» و «انسان حیوان است» در کدام گزینه دقیق تر تحیل شده است؟7

حمل ناطق بر انسان ضروري است ولی حمل حیوان بر انسان ضروري نیست.1

ناطق جزء مساوي مفهوم انسان است اما حیوان جزء مشترك مفهوم انسان است.2

حمل ناطق بر انسان نیازمند دلیل نیست اما حمل حیوان بر انسان نیازمند دلیل است.3

مفهوم ناطق نسبت به مفهوم حیوان گستردگی بیش تري است.4

به ترتیب حمل «تنها پستاندار واقعاً پروازکننده» بر «خفاش»، «هستی» بر «کرونا» و «گوسفند ماده» بر «میش» چه حکمی8
دارد؟

نیاز به دلیل ندارد - نیاز به دلیل ندارد - نیاز به دلیل دارد.1

نیاز به دلیل ندارد - نیاز به دلیل دارد - نیاز به دلیل ندارد.2

نیاز به دلیل دارد - نیاز به دلیل دارد - نیاز به دلیل ندارد.3

نیاز به دلیل دارد - نیاز به دلیل ندارد - نیاز به دلیل دارد.4

تفاوت نگاه فلسفی با نگاه علم شیمی به « آب» در کدام گزینه به درستی بیان شده است؟9

از نگاه فلسفی  آب یک موجود واحد و غیرمرکب ولی با اجزاي مختلف است.1

از نگاه فلسفی در عالم ذهن دو امر جداگانه به نام  آب و وجود نداریم.2

از نگاه فلسفی  آب به عنوان یک موجود، حاصل تجمیع و پیوند وجود و ماهیت  آب است.3

از نگاه فلسفی  آب و وجود دو جنبه ي مختلف از یک موجود واحد در ذهن هستند.4

سؤال «این چیست؟» بیان گر ....... و «سیب» و «وجود سیب» دو ....... هستند.10

علم به وجود و جهل به ماهیت - مفهوم یکسان از یک موجود واحد1

علم به ماهیت و جهل به وجود - مفهوم یکسان از یک موجود واحد2

  علم به وجود و جهل به ماهیت - مفهوم مختلف از یک موجود واحد3

علم به ماهیت و جهل به وجود - مفهوم مختلف از یک موجود واحد4

2



فلسفه دوازدهم/ درس ۱ نمونه سؤال تستی



فلسفه دوازدهم/ درس ۱ نمونه سؤال تستی

کدام گزینه نادرست است؟6

ادراك وجود واقعیت هاي بیرونی از طریق ارتباط عملی با  آن ها میسر می گردد.1

پرسش «این چیست؟» نشان دهندهٴ  آگاهی شخص از ماهیت داشتن  آن موجود است.2

وجود و ماهیت دو جنبھٴ واقعی از یک موجود واحد در جهان خارج هستند.3

نمی توان قضایایی با مفاهیم کاملاً یکسان را واحد حملی متفاوت قلمداد کرد.4

تفاوت دو عبارت «انسان ناطق است» و «انسان حیوان است» در کدام گزینه دقیق تر تحیل شده است؟7

حمل ناطق بر انسان ضروري است ولی حمل حیوان بر انسان ضروري نیست.1

ناطق جزء مساوي مفهوم انسان است اما حیوان جزء مشترك مفهوم انسان است.2

حمل ناطق بر انسان نیازمند دلیل نیست اما حمل حیوان بر انسان نیازمند دلیل است.3

مفهوم ناطق نسبت به مفهوم حیوان گستردگی بیش تري است.4
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کدام گزینه مرتبط با قدم سوم در تبیین نسبت میان «هستی و چیستی» نیست؟25

ما از هر واقعیتی که در پیرامونمان هست، دو مفهوم در ذهن خود داریم.1

این گونه نیست که بخشی از شیء خارجی مربوط به وجود باشد و بخشی مربوط به ماهیت.2

انسان می داند که پیرامون او اشیایی وجود دارد و برحسب نیاز از  آن  ها استفاده می کند.3

 آب یک موجود واحد و غیرمرکّب ولی با دو جنبه ي مختلف است.4
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. توماس  آکوئیناس فلسفه اي در اروپا پایه گذاري کرد که بیشتر متکی به دیدگاه هاي ابن سینا و تا حدودي1
ابن رشد بود. سایر گزینه ها صحیح اند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اینکه براي بررسی ماهیت یک شی ء به سراغ وجود  آن می رویم و وجودش را بررسی کنیم تا بتوانیم2
ماهیتش را مطالعه کنیم، نشان از عینیت وجود و ماهیت در جهان خارج است، یعنی در عالم واقع این دو جدا از یکدیگر نیستند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اگر وجود جزئی از ماهیت بود، در  آن صورت همھٴ چیزهایی که ماهیت داشتند به حمل اوّلی ذاتی موجود3
می شدند و حمل وجود بر همھٴ ماهیات مانند حمل «حیوان» بر «انسان» یا «فلز» بر «جیوه» بود. بنابراین می توان گفت که اگر وجود از

اجزاي ماهیت بود، همه چیز واجب الوجود می شد. دقت که سایر گزینه ها مربوط به «عینیت وجود و ماهیت» هستند نه «جزء بودن
ماهیت».

چون حیوان4 گزینه 1  پاسخ صحیح است. حمل وجود بر ماهیت نیاز به دلیل دارد و حمل شیر بر حیوان نیز نیازمند دلیل است
می تواند شیر باشد یا شیر نباشد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. تفاوت معناي کلمات هستی و چیستی صرفاً بحثی زبانی است و نه بحثی فلسفی. بحث ما در اثبات مغایرت5
مفهومی و فلسفی این دو مفهوم است، نه صرفاً مغایرت معنایی و شرح اللفظی. اما گزینه هاي 1 ، 2  و 3  همگی به مغایرت مفهومی وجود

و ماهیت اشاره می کنند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. وجود و ماهیت دو مفهوم (دو جنبھٴ ذهنی) از یک موجود واحد در جهان خارج هستند، نه دو امر موجود و6
واقعی. تشریح گزینه هاي دیگر:

گزینھٴ 1 : ما با اشیاء جهان خارج ارتباط می گیریم و از  آن ها استفاده می کنیم. این ارتباط به معناي تصدیق وجود  آن ها و خیالی نبودن
این اشیاء است.

گزینھٴ 2 : پرسش از چیستی یک امر نشان دهندهٴ  آگاهی از وجود داشتن و ماهیت داشتن  آن شیء است. دقت کنید که  آگاهی از ماهیت
داشتن شیء مترادف با  آگاهی از چیستی ماهیت  آن شیء نیست.

گزینھٴ 4 : اگر همھٴ مفاهیم دو قضیه کاملاً یکسان باشند و در جایگاه یکسان قرار گرفته باشند قاعدتاً نوع حمل حاصل از این مفاهیم هم
یکسان خواهد بود. این قاعده اي است که ابن سینا در اثبات مغایرت وجود و ماهیت استفاده کرد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. ناطق با انسان رابطه ي تساوي دارد، ولی حیوان مفهومی عام تر است به عبارتی وجود اشتراك انسان با دیگر7
حیوانات است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. تنها پستاندار پروازکننده و گوسفند ماده، اجزاي تعریف خفاش و میش و گویاي ذات و حقیقت این دو8
هستند. این مفاهیم که در جایگاه محمول قرار گرفته اند از موضوعشان جدایی ناپذیرند. تنها در اجمال و گستردگی تفاوت دارند. حمل

چیزي بر خودش نیاز به دلیل ندارد.
حمل «وجود» بر هر «چیستی»، از جمله «کرونا»، نیازمند دلیل است. حال این دلیل ممکن است از طریق حس و تجزیه به دست  آید

یا از طریق عقل محض.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. وجود و ماهیت دو جنبه از یک موجود واحد هستند.9
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کدام گزینه مرتبط با قدم سوم در تبیین نسبت میان «هستی و چیستی» نیست؟25

ما از هر واقعیتی که در پیرامونمان هست، دو مفهوم در ذهن خود داریم.1

این گونه نیست که بخشی از شیء خارجی مربوط به وجود باشد و بخشی مربوط به ماهیت.2

انسان می داند که پیرامون او اشیایی وجود دارد و برحسب نیاز از  آن  ها استفاده می کند.3

 آب یک موجود واحد و غیرمرکّب ولی با دو جنبه ي مختلف است.4

5

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در مثال کتاب (کودك و پدر در باغ وحش) ، کودك با استفاده از کلمه ي «این» یا « آن» نشان می دهد که10
به «وجود» حیوانات پی برده است و می داند که  آن ها موجودند اما از «ماهیت» و «چیستی»  آن  ها  آگاه نیست.

«هستی» و «چیستی» دو جنبه ي یک چیزند، به این معنا نیست که  آن ها دو جزء از یک چیزند که با هم ترکیب یا جمع شده اند 
آن گونه که اکسیژن و هیدروژن دو جزء تشکیل دهنده ي  آب هستند. در خارج، دو امر جداگانه به نام « آب» و «وجود» نداریم. به عبارت

دیگر « آب» و «وجود» دو مفهوم مختلف و متفاوت از یک موجود واحد است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.  آنچه در تعریف یک ماهیت می آید، چیستی  آن ماهیت را تشکیل می دهد و بیان کنندهٴ ذات و حقیقت  آن11
از  آن جایی که میان ماهیات و مفهوم هستی رابطھٴ ذاتی برقرار نیست، بنابراین در تعریف ماهیات نیز اشاره اي به هستی داشتن است

 آن ها نمی شود. تشریح سایر گزینهها:
گزینھٴ 1 : عدم وجود رابطھٴ ذاتی میان وجود و ماهیت، علت این است که حمل وجود بر ماهیت به دلیل نیاز دارد.

گزینھٴ 3 : چه در صورتی که مفهوم وجود عین مفهوم ماهیت و چه در فرضی که جزئی از  آن باشد، دیگر اثبات وجود هیچ ماهیتی به
دلیل نیاز نداشت و تصور هر ماهیتی براي اثبات وجود  آن کافی بود.

گزینھٴ 4 : هرگاه مفهوم موضوع و محمول یکی باشد، حمل، از نوع اولی ذاتی است و هرگاه مفهوم محمول غیر از موضوع باشد، حمل، از
نوع شایع صناعی است، بنابراین حمل یک مفهوم بر خود (مثلاً الف الف است) با حمل هستی بر  آن مفهوم، تفاوت بنیادین دارد.

ولی با توجه به سؤال فقط گزینھٴ 1 12 گزینه 1  پاسخ صحیح است. با اینکه همھٴ گزینه ها دلیل مغایرت وجود و ماهیت را بیان می کنند
درست است.

توضیح اینکه ما از وجود برخی امور مانند سیاه چاله ها  آگاهیم، ولی از چیستی  آن  ها خیلی اطلاع نداریم. اگر مفهوم وجود و ماهیت یکی
بود پی بردن به وجود اشیاء به معنی پی بردن به ماهیت  آن ها نیز بود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. زمانی حمل محمول بر موضوع نیازمند دلیل است که  آن محمول ذاتی موضوع خود نباشد. یعنی اگر13
محمول جزئی از ذات و ماهیت یک مفهوم باشد، حمل بی نیاز دلیل است، اما اگر محمول جزئی از ذات و ماهیت یک مفهوم نباشد،

حمل نیازمند دلیل است. در گزینه ي (3 )، حمل «حکم همراه با شرط» بر «قضیه ي شرطی»، حمل «شیهه کشنده» بر «اسب» و حمل
«یگانه» بر «غنی بالذات»، به دلیل نیاز ندارد، در حالی که در گزینه ي (1 )، در قضیه ي «تمدن ایرانی چند هزارساله است.» چند هزار

ساله بودن ذاتی تمدن ایرانی نیست و دلیل می خواهد. هم چنین در گزینه ي (2 )، در قضیه ي «تخته ي کلاس سیاه است.»، سیاه بودن،
ذاتی تخته نیست و دلیل می خواهد. در گزینه ي (4 ) نیز، قضیه ي «یونان مهد اندیشه هاي فلسفی جهان است.» حمل «مهد اندیشه هاي

فلسفی جهان» بر «یونان» ذاتی نیست و نیازمند دلیل است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. معناي این که «هستی و چیستی دو جنبه ي یک چیزند» این نیست که  آن ها دو جزء از یک چیزند که با14
بلکه به معناي  آن است که وجود و هم ترکیب یا جمع شده و  آن چیز را ساخته باشند، مانند ترکیب  آب از اکسیژن و هیدروژن

ماهیت دو مفهوم مختلف و متفاوت از یک موجود واحد هستند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.15
این که ما بر حسب نیاز خود از شیاء پیرامون استفاده می کنیم نشان دهنده قبول واقعیّت است.
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. توماس  آکوئیناس فلسفه اي در اروپا پایه گذاري کرد که بیشتر متکی به دیدگاه هاي ابن سینا و تا حدودي1
ابن رشد بود. سایر گزینه ها صحیح اند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اینکه براي بررسی ماهیت یک شی ء به سراغ وجود  آن می رویم و وجودش را بررسی کنیم تا بتوانیم2
ماهیتش را مطالعه کنیم، نشان از عینیت وجود و ماهیت در جهان خارج است، یعنی در عالم واقع این دو جدا از یکدیگر نیستند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اگر وجود جزئی از ماهیت بود، در  آن صورت همھٴ چیزهایی که ماهیت داشتند به حمل اوّلی ذاتی موجود3
می شدند و حمل وجود بر همھٴ ماهیات مانند حمل «حیوان» بر «انسان» یا «فلز» بر «جیوه» بود. بنابراین می توان گفت که اگر وجود از

اجزاي ماهیت بود، همه چیز واجب الوجود می شد. دقت که سایر گزینه ها مربوط به «عینیت وجود و ماهیت» هستند نه «جزء بودن
ماهیت».

چون حیوان4 گزینه 1  پاسخ صحیح است. حمل وجود بر ماهیت نیاز به دلیل دارد و حمل شیر بر حیوان نیز نیازمند دلیل است
می تواند شیر باشد یا شیر نباشد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. تفاوت معناي کلمات هستی و چیستی صرفاً بحثی زبانی است و نه بحثی فلسفی. بحث ما در اثبات مغایرت5
مفهومی و فلسفی این دو مفهوم است، نه صرفاً مغایرت معنایی و شرح اللفظی. اما گزینه هاي 1 ، 2  و 3  همگی به مغایرت مفهومی وجود

و ماهیت اشاره می کنند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. وجود و ماهیت دو مفهوم (دو جنبھٴ ذهنی) از یک موجود واحد در جهان خارج هستند، نه دو امر موجود و6
واقعی. تشریح گزینه هاي دیگر:

گزینھٴ 1 : ما با اشیاء جهان خارج ارتباط می گیریم و از  آن ها استفاده می کنیم. این ارتباط به معناي تصدیق وجود  آن ها و خیالی نبودن
این اشیاء است.

گزینھٴ 2 : پرسش از چیستی یک امر نشان دهندهٴ  آگاهی از وجود داشتن و ماهیت داشتن  آن شیء است. دقت کنید که  آگاهی از ماهیت
داشتن شیء مترادف با  آگاهی از چیستی ماهیت  آن شیء نیست.

گزینھٴ 4 : اگر همھٴ مفاهیم دو قضیه کاملاً یکسان باشند و در جایگاه یکسان قرار گرفته باشند قاعدتاً نوع حمل حاصل از این مفاهیم هم
یکسان خواهد بود. این قاعده اي است که ابن سینا در اثبات مغایرت وجود و ماهیت استفاده کرد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. ناطق با انسان رابطه ي تساوي دارد، ولی حیوان مفهومی عام تر است به عبارتی وجود اشتراك انسان با دیگر7
حیوانات است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. تنها پستاندار پروازکننده و گوسفند ماده، اجزاي تعریف خفاش و میش و گویاي ذات و حقیقت این دو8
هستند. این مفاهیم که در جایگاه محمول قرار گرفته اند از موضوعشان جدایی ناپذیرند. تنها در اجمال و گستردگی تفاوت دارند. حمل

چیزي بر خودش نیاز به دلیل ندارد.
حمل «وجود» بر هر «چیستی»، از جمله «کرونا»، نیازمند دلیل است. حال این دلیل ممکن است از طریق حس و تجزیه به دست  آید

یا از طریق عقل محض.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. وجود و ماهیت دو جنبه از یک موجود واحد هستند.9

1

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در قضیه ي «مربع چهارضلعی است.»، محمول قضیه درون مفهوم موضوع قضیه قرار دارد، زیرا مفهوم16
«چهارضلعی» جزئی از ماهیت «مربع» است. حال اگر دو قضیه ي «مربع چهارضلعی است.» و «مربع وجود دارد» هیچ فرقی نداشتند

یعنی مفهوم «وجود» نیز باید جزئی از ماهیت «مربع» می بود و در این حالت، همین که می فهمیدیم مربع چیست، وجودش نیز که از
ولی می دانیم که وجود و ماهیت اشیا با هم متفاوت و مغایراند. اجزاي ماهیت مربع است، براي ما  آشکار می شد

گزینه ي 2 : چون «چهارضلعی بودن» جزء ماهیت مربع است، پس اصلاً نیازي به ارائه ي دلیل ندارد.
گزینه ي 3 : اظهارنظر درباره ي وجود هر شیء همواره نیازمند ارائه ي دلیل است.

گزینه ي 4 : چون «چهارضلعی بودن» جزء ذات و ماهیت مربع است، نمی توان در  آن تردید کرد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. دو جنبه ي مختلف واقعیت بیرونی، در واقع هم به هستی و هم به چیستی  آن شیء واقعی اشاره می کند. به17
همین دلیل، وقتی می گوییم واقعیت بیرونی دو جنبه ي هستی و چیستی دارد. مثل این است که درباره ي درخت داخل حیاط بگوییم

هم درخت است (اشاره به ماهیت و چیستی  آن) و هم هست. (اشاره به وجود  آن)

اما حمل ماهیت یا جزئی از ماهیت یک18 گزینه 2  پاسخ صحیح است. حمل وجود بر ماهیت ضروري نیست و نیازمند دلیل است
مفهوم بر  آن مفهوم، ضروري است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. در این جمله، مفهوم ذاتی یک چیز بر ذات  آن حمل شده است. شکل جزء ذاتیات ذوزنقه است. ذوزنقه19
بدون شکل اساساً قابل تصور نیست. پس حمل اولی ذاتی است.

در سایر گزینه ها، امور غیرذاتی بر موضوع قضیه حمل شده است و این حمل نیازمند دلیل است. پس با حمل شایع صناعی مواجهیم.

یعنی چیستی این واقعیت با چیستی  آن واقعیت و  آن واقعیت سوم20 گزینه 4  پاسخ صحیح است. واقعیات متفاوتی در عالم هست
متفاوت است و میلیاردها میلیارد واقعیت که داراي چیستی هاي مختلف هستند، در پیرامون ما قرار دارند و خودمان هم «چیستی»

متفاوت با سایر اشیا داریم.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بشر بودن ذاتی فارابی است و دلیل نمی خواهد، اما در سایر گزینه ها، هم فیلسوف بودن، هم موجود بودن و21
هم عارف بودن از ذاتیات انسان نیست و حمل  آن بر انسان نیازمند دلیل است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.22
از نظر ابن سینا همه ي موجودات غیرمرکب و واحد هستند، بنابراین از نظر فلسفی غیرقابل تفکیک هستند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. نوع حمل ذکر شده در صورت سوال و گزینه ي اول نیازمند دلیل نیست و حمل ذاتی است. اما سایر23
گزینه ها حمل نیازمند دلیل است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. برخی امور هستند که از «هستی»شان خبر داریم اما «چیستی»  آنها هنوز چندان براي ما روشن نیست،24
اگر وجود و ماهیت عین یکدیگر بودند درك وجود یک شی ء باید منجر به درك ماهیتش می شد. در حالی که این اتفاق نمی افتد. در

سایر گزینه ها استدلالی بر مغایرت مفهوم وجود و ماهیت وجود ندارد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. این که می دانیم در اطراف ما چیزهایی واقعی هست که برحسب نیاز از  آن  ها استفاده می کنیم، مربوط به25
اصل واقعیت و قدم اول در شناخت هستی و چیستی و تبیین نسبت میان  آن دو است.
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